

**В Диссертационный совет ДСУ 208.001.03  
При ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова  
Минздрава России (Сеченовский Университет)**

**Отзыв**

**на автореферат диссертационной работы Арсланбековой Мадины Османовны на тему: «Сравнительная оценка эффективности различных режимов терапии у женщин с антифосфолипидным синдромом и отягощенным акушерским анамнезом», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология**

Диссертационная работа Арсланбековой Мадины Османовны посвящена актуальной и сложной проблеме ведения беременности у пациенток с антифосфолипидным синдромом (АФС), так как до сих пор в мире не разработаны общепринятые международные стандарты по лечению пациентов с различной клинической картиной АФС.

Антифосфолипидный синдром характеризуется развитием тромбозов различной локализации и акушерскими осложнениями, которые могут быть первым симптомом заболевания. Акушерские осложнения у пациенток с АФС проявляются привычным невынашиванием беременности, преэклампсией, преждевременной отслойкой плаценты, плацентарной недостаточностью, внутриутробной задержкой роста плода.

Существующая на сегодняшний день традиционная терапия АФС включает низкие дозы аспирина и профилактические дозы нефракционированного или низкомолекулярного гепарина, однако на фоне данной лечебной стратегии акушерские осложнения реализуются в достаточно высоком проценте случаев (по данным разных источников от 20 до 30%), что подчеркивает необходимость в поиске альтернативных методов лечения при данном заболевании для улучшения акушерских результатов.

В ходе научно-исследовательской работы Арсланбековой М.О. впервые проведена сравнительная характеристика новых альтернативных методов терапии и ведения женщин с рефрактерной формой первичного акушерского АФС, в частности изучение эффективности применения гидроксихлорохина. Диссертантом проведен анализ тромботического и акушерского анамнеза в группах исследования, произведена оценка спектра и титра циркуляции антифосфолипидных антител, изучен исход беременности

на фоне проводимой терапии. Исследование демонстрирует безопасность применения гидроксихлорохина во время беременности как для плода, так и для матери, и позволяет существенно снизить риск перинатальных осложнений.

Научная значимость диссертационной работы Арсланбековой М.О. не вызывает сомнений. Представленный в данной работе подход к ведению беременности с рефрактерной формой акушерского АФС позволяет снизить частоту антенатальной гибели плода и преждевременных родов на поздних сроках гестации.

В диссертационной работе применен комплекс современных методов исследования- общеклинических, специфических лабораторных и инструментальных. Было проведено ретроспективное и проспективное исследование, включавшее 94 наблюдений. Ретроспективная часть исследования включает 53 наблюдений, проспективная часть исследования состоит из 41 наблюдений.

Использованные автором диагностические методы достоверны, соответствует современному уровню, целям и задачам исследования.

В автореферате достаточно подробно представлено основное содержание исследовательской работы, приведены таблицы с клиническими данными и результатами статистической обработки. Количество клинического материала достаточно для получения достоверных данных. Выводы в полной мере соответствуют поставленным цели и задачам, отражают сущность всей исследовательской работы. Практические рекомендации обоснованы результатами проведенных исследований и могут служить руководством при ведении беременности с рефрактерной формой АФС.

Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет.

Анализ данных, представленных в автореферате, позволяет считать, что диссертационная работа Арсланбековой Мадины Османовны на тему «Сравнительная оценка эффективности различных режимов терапии у женщин с антифосфолипидным синдромом и отягощенным акушерским анамнезом» является завершенной научно-квалификационной работой, полностью соответствующей требованиям п. 16 «Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)», утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020

года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Арсланбекова Мадина Османовна заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.01 - Акушерство и гинекология.

Доктор медицинских наук,  
врач акушер-гинеколог

Ф.А. Маргиани

Подпись доктора медицинских наук,  
врача акушер-гинеколога  
Ф.А. Маргиани заверяю

Генеральный директор  
ООО «Медицинский женский центр»



В.В. Лобанов

« 07 » 06 2021г.

**Контактная информация:**

ООО «Медицинский женский центр»

Почтовый адрес: 109004, Москва, ул. Земляной Вал, д.62

Тел: +7 (495) 150-36-41

Электронная почта: medzhencentre.ru